

Naděje EU na využití Ázerbájdžánu jako čerpací stanice, které hrozí výbuch – POLITICO

politico.eu/article/eu-showdown-former-soviet-union-oil-azerbaijan-armenia-conflict-south-caucasus

Gabriel Gavin

April 10, 2023



EU vyslala civilní misi, aby pomohla hlídat hranici mezi Arménií a Ázerbájdžánem | Davit Ghahramanyan/AFP přes Getty Images

Autor: [Gabriel Gavin](#)

10. dubna 2023 3:06 SEČ

6 minut čtení

Chcete-li si tento článek poslechnout, stiskněte tlačítko Přehrát

▶ 0:00 / 0:00 ———— 🔊 ⋮

Vyjádřeno umělou inteligencí.

Plyn a ropa z Ázerbájdžánu jsou zásadní pro snahu EU nahradit ruská fosilní paliva – ale hrozí, že se zapletou do snahy bloku stát se mocným hráčem na válkou zmítaném jižním Kavkaze.

EU vyslala civilní misi, aby pomohla hlídat arménskou stranu napjaté hornaté hranice mezi oběma zeměmi, která Ázerbájdžán varuje před cizím vměšováním do svých záležitostí.

Zpráva Evropského parlamentu odsuzující Ázerbájdžánskou historii v oblasti lidských práv zároveň vyvolává vytí pobouření ze země.

To vše vrhá stín na významnou dohodu EU s Ázerbájdžánem o zdvojnásobení ročních dodávek plynu do bloku na 20 miliard metrů krychlových do roku 2027.

Může se vám líbit

Francouzský soud pozastavil zákaz klimatického hnutí obviněného z „ekoterorismu“

Autor Louise Guillot

Prokurátor EU začal jednat kvůli zneužití evropské hotovosti v Bulharsku

Autor: Antoaneta Roussi

Rusko zaútočilo na Ukrajinu raketami Kinžal a poškodilo nemocnici v Kyjevě

By Veronika Melkozerova

V rozhovoru pro POLITICO pod podmínkou anonymity si vysoký úředník v diplomatických službách EU stěžoval na skutečnost, že se zdá, že monitorovací mise narušila vztahy. „S Baku jsme doufali v jiný scénář. Sdílíme všechny relevantní informace o hlídkách a tak dále s Ázerbájdžánem, protože nechceme mít žádné problémy.“

Vzhledem k tomu, že Rusko rozptýlila jeho katastrofální válka proti Ukrajině, Brusel doufal, že posílí svou přítomnost na jižním Kavkaze, vybuduje ekonomické vazby s Ázerbájdžánem a zároveň nabídne politickou podporu sousední Arménii ve snaze udržet rovnováhu mezi dvěma soupeřícími státy.

Ale to není způsob, jakým Baku vidí 100 monitorů – oznámených Bruselem v lednu po dvoudenní válce loni v září.

Ázerbájdžánský prezident Ilham Alijev ve svém projevu minulý měsíc odsoudil vnější vměšování do sporu své země s Arménií ohledně sporné oblasti Náhorního Karabachu. „Zprostředkovatelé zapojení do karabašského konfliktu se [snaží] problém nevyřešit, ale zmrazit,“ prohlásil a tvrdil, že Baku odmítlo snahy „unavit nás nesmyslnými jednáními“.

V roce 2020 Alijev zahájil úspěšnou vojenskou ofenzivu a znovu dobyl části Náhorního Karabachu, odtržené oblasti uvnitř mezinárodně uznávaných hranic Ázerbájdžánu, kterou však od pádu SSSR kontroluje jeho etnické arménské obyvatelstvo. Tento konflikt skončil příměřím zprostředkovaným Ruskem, ale napětí roste a existuje obava z návratu k plnohodnotnému boji.

"Mnoho Arménů věří, že dojde k jarní ofenzivě Ázerbájdžánu," řekl Deutsche Welle šéf mise EU Markus Ritter. "Pokud se tak nestane, naše mise je již úspěšná."

Před několika dny státní média v zemi tvrdila, že mise EU ve skutečnosti pomáhá „vyprovokovat Ázerbájdžán k nové válce“, přičemž „evinu nese EU“ za jakýkoli nový konflikt.

„Ázerbájdžán a Rusko v podstatě říkají totéž – že mise EU je vojensko-zpravodajská operace pod záštitou sledování,“ dodal představitel EU. "Od začátku se pokoušeli zdiskreditovat misi, která je výhradně civilní a neozbrojená, a my s tím moc nenaděláme."



Mise EU by Arméni mohli vnímat jako pokus upevnit přítomnost bloku v regionu | Olivier Chassignole/AFP přes Getty Images

Vaqif Sadiqov, vedoucí ázerbájdžánské mise v EU, řekl POLITICO, že přítomnost pozorovatelů u hranic s Ázerbájdžánem Baku znepokojuje.

„Jde o dvoustranný problém mezi Arménií a EU, ale děje se to pár set metrů od našich vlastních hraničních přechodů a v silně militarizovaném prostředí, kde máme ruské pohraniční strážce, arménské pohraniční strážce, ruské pravidelné jednotky, arménské pravidelné jednotky a , blíže k íránským hranicím, íránská armáda. Nyní máme také mírové jednotky EU. Takže máme legitimní bezpečnostní otázky,“ řekl.

Sadiqov varoval, že mise by mohla být považována za snahu Bruselu posílit svou přítomnost v regionu.

Parlament se zapojí

Baku také zuřivě reaguje poté, co Evropský parlament minulý měsíc podpořil zprávu, kteřá „odsuzuje poslední rozsáhlou vojenskou agresi Ázerbájdžánu v září“, obviňuje zemi z podkopávání mírového procesu a „zdůrazňuje připravenost EU aktivněji se zapojit. při urovnávání vleklých konfliktů v regionu.“

V usnesení, které schválil Výbor pro zahraniční věci, se uvádí, že Ázerbájdžán „dodržování lidských práv a základních svobod je stále velmi negativní a je třeba jej zlepšit, než EU dále prohloubí své politické a energetické partnerství s touto zemí“. V návrhu byly zdůrazněny represe vůči opozičním aktivistům, případy mučení a absence nezávislého soudnictví.

Výbor pro mezinárodní vztahy v ázerbájdžánském parlamentu opětoval palbu a tvrdil , že rozhodnutí EU nese „nesnesitelný zápach korupce.“ Obvinil poslance z toho, že jsou ovlivněni „Arménií a arménskou diasporou, která je dávno rakovinným nádorem Evropy“.

"Obavy o lidská práva ze strany EU dráždí úředníky v Baku," řekl Ahmad Mammadli, ázerbájdžánský demokratický aktivista a předseda opozičního Hnutí 1918. Nyní vyzývá k sankcím vůči zemi a argumentuje: "Západní tlak na autoritářské státy je vždy možný, pokud není vyměněn za přírodní zdroje."

Snahy Bruselu o uklidnění napětí selhávají.

Minulý měsíc předseda Evropské rady Charles Michel uspořádal hovory s vůdci Arménie a Ázerbájdžánu, aby projednali situaci na místě a „zdůraznili připravenost EU pomoci prosazovat mír a stabilitu v regionu“. Jen o několik hodin později však Ázerbájdžán potvrdil , že jeho jednotky opět zatlačily do zóny příměří v Náhorním Karabachu, a prosadil účinnou kontrolu nad silnicí, kterou údajně využívají Arméni k přinášení zbraní.

Tom de Waal, vedoucí pracovník think-tanku Carnegie Europe, řekl, že Brusel stále drží naději, že se mu podaří zprostředkovat řešení konfliktu mezi Ázerbájdžánem a Arménií – jednoho z nejvleklejších

sporů na světě.

„EU podniká kroky k oběma stranám, aby se pokusila obnovit mírový proces. Zvenčí to vypadá hrozivě, ale když mluvíte s lidmi uvnitř, stále existuje naděje, že jsme ještě nevyšli z cesty,“ řekl.

Ale pokud se toto úsilí zhroutí, varoval, že by mohly ze strany západních zemí sílit výzvy k sankcím vůči Ázerbájdžánu – což by mohlo znamenat potíže pro snahu EU využít Ázerbájdžán jako alternativu k ruským fosilním palivům.

Tento příběh byl aktualizován o komentář Markuse Rittera, vedoucího mise EU.